

# 幼儿园幼小衔接教育质量提高对策分析

任 怡

(青岛市城阳区棘洪滩街道中心幼儿园 山东青岛 266000)

**摘要:**随着经济水平的发展,人们生活质量的不断提升,越来越多的学生家长开始重视对于孩子的教育问题。幼儿园阶段是学生进入正式的学习轨道和进程的一个关键的阶段,因而对于学生的人格和学习习惯的养成具有关键的作用。当前我国的幼儿园的幼小衔接的教育过程中依旧存在着诸多问题,例如幼小衔接的教育工作过于流于表面,而忽略教学效果。因此,本文试图根据当前幼儿园的幼小衔接的教育过程中存在的问题,对于如何有效提升幼儿园幼小衔接的教育质量问题进行探讨分析。

**关键词:**幼儿园 幼小衔接 教学质量 家校合作

**中图分类号:** G610    **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.20.008

## 一、当前我国幼儿园幼小衔接存在的问题

### (一) 教学过程中幼小衔接的教育时间安排不恰当

幼儿园阶段对于学生的学习习惯和学习模式的养成具有关键性的作用。对于幼儿园阶段的学生来说,其心智以及自身的价值观还未成熟,因而需要教师进行合理的引导。对于幼儿园的学生来说,幼儿园是一个对于从家的舒适的环境中向规律化的学习过程中引进的一个缓冲的过渡阶段,因而在幼儿园期间学生的学习以及教师合理的安排,对于幼小衔接的课程,需要安排在恰当的时间阶段。目前我国的大部分的幼儿园是从学生入学起便开始小学规模式的教学工作和课程的设计,对于初入幼儿园的学生来说,还未完全适应新的环境,就要开始接受难度较大的学习任务,会对学生产生压力和不良的心理情绪,这是与幼小衔接的最初安排目的恰恰相反。过早地让学生开始接受幼小衔接的课程,解决不了学生的学习压力,可能会导致学生产生厌学和自卑的心理,不利于学生的健康的长久的发展,更不利于学生多方面的全面发展。

### (二) 幼小衔接的教育过于模式化

对于幼儿园学生的幼小衔接的课程安排与设计需要经过精心的规划,教学的模式和教学的方法非常重要。但是,目前我国大多数幼儿园对于幼小衔接的教学工作安排过于模式化,教学过程流于表面形式,而忽略了最终的教学成果和教学的总体思想。当前存在不少幼儿园仅仅将小学的教学模式简单直接套用到幼儿园的幼小衔接总体课程中来,造成了幼

儿园的教学模式和教学情况的模式化和僵硬化现象的出现。将小学的学习模式直接照搬照抄,将小学的课程内容过早地教授给幼儿园的学生,这一行为不仅仅极大地增加和提升了学生的学习难度,也不利于学生及时完成对于身份的转化和认同。模式化的教学模式过于急功近利,不但不会对学生的学生产生积极的影响作用和帮助作用,还可能产生拔苗助长的效应,不利于学生的身心健康发展和完善,这也是目前幼儿园幼小衔接教育所存在的一个重要问题。

### (三) 幼小衔接的教学进程中忽略了学生的主体地位

当前有不少的幼儿园以及家长有着孩子要从小抓起的心理现象,从小就开始过早地引入难度较大的知识,过早地让学生接触小学的知识内容,为的是赢在起跑线,为学生的小学学习打下良好的基础。但是这一思想是不可取的,也是不利于学生的正常学习进程的。学生在幼儿园阶段,由于学习能力的限制,对于学习的概念以及学习的认知还不完善,高强度的学习训练,过多的学习任务容易对学生的心理健康产生不良的影响。这样的教学模式也忽略了学生的主体地位,在这样的教学环境影响下,学生处于完全被动的地位,被动地接受知识,进行知识的学习。同时,高强度的学习,不合时宜的课程引入也会加重学生的心理负担,从而也会降低学生的学习兴趣,影响学生的学习效率。教师在学生的学习过程中更多地应当是引导者的作用,在幼儿园阶段教师的主要任务应当是帮助学生尽快适应学习生活,而不应该将过多的经历放到一味的知识灌输上面。

## 二、如何有效提升幼儿园幼小衔接教育质量

### (一) 幼儿园与小学形成合作关系，做好工作的衔接

作为幼儿园应当对于学生的学习工作和教学模式有着十分严谨的设计，因而要做好幼小衔接的工作和教学模式，需要幼儿园与小学做好对接工作，形成教学模式相互呼应的结果。这也是充分发挥有效衔接课程的有效性和可用性的关键之处。仅仅依靠幼儿园单方面的教育模式的探索远远是不够的，作为幼儿园的相关工作的负责人员应当意识到幼儿园的教学工作与小学对接的重要性和关键作用，因此应当加强幼儿园与小学之间密切合作的关系，实现双方的互利共赢。作为幼儿园的教师应当注重到并且树立相关的观念意识，循序渐进地引入合作小学的教学内容，并且完成学生进入小学前的准备工作，为学生的进一步学习与提升打下基础。幼儿园可以与小学进行多方面的合作形式，幼儿园教师可以根据小学的教育模式以及教学目标对幼儿园学生进行相关的对接。幼儿园的幼小衔接的作用和目的就是在于帮助学生提早适应小学的学习生活，对小学的课程内容进行相关的了解，将小学的课堂内容循序渐进地引入到幼小衔接的课程当中。同时作为幼儿园的管理人员不仅应当将工作重点放在幼小衔接的教育质量问题上，也应当开展小学与幼儿园之间的密切合作，派遣幼儿园教师去小学进行相关方面知识的学习和探讨，做好幼小衔接教育的准备和完善工作，同时也要注重小学中对于学生心理的健康的引导，从而从根本上提升幼小衔接的教学质量。<sup>[1]</sup>学校教师可以带领学生去参观小学的教室和学习的环境，带学生提早的适应小学的学习生活，让学生在进入小学的课堂之前形成一定的认识，具备一定的心理准备。作为幼儿园的教师可以与合作的小学进行及时的沟通，双方的教师进行沟通，通过合作的方式统一教学路径，能够帮助学生更加高效率地适应小学的环境，从而提升幼儿园幼小衔接的课程质量。<sup>[2]</sup>

例如，为了充分实现小学与幼儿园的深度合作关系，提升幼小衔接的教学质量，作为幼儿园的管理负责人员，应当积极进行相关的合作工作的展开。对于幼小衔接的教育不应当仅仅停留在对于小学的教学知识的提早了解与掌握当中，作为幼儿园教师应当对幼儿园的学生进行小学的学习环境和学习氛围的普及工作。为了加强与小学之间的合作关系，幼儿园可以组

织活动，带领学生去参观小学，帮助学生提早认识并且了解到小学的学习模式与学习氛围，这也是帮助幼儿园学生适应小学生活的重要方法。另外在课堂的教学工作中，教师可以选取主题为“我的小学生活”等类似的故事或者日记来给幼儿园的学生进行学习，逐渐帮助学生形成对于小学生活的认知，为学生能够尽早适应小学的学习生活做好充分的准备工作。实现多方面的共同努力和促进，帮助学生形成良好的习惯。

### (二) 充分尊重学生的主体地位，及时察觉学生心情的变化

目前在幼儿园的幼小衔接课程中，仍然存在直接将小学教学模式以及教学内容套用到幼儿园的教学中来的现象，让学生提早接受小学化的教学模式，给学生带来了较多的负担。在幼儿园的学习阶段，应当采用娱乐加学习同时进行并且相结合的方式来逐步引导学生接受学习知识，培养学习兴趣。相关的幼儿园教学机构过于重视对知识的灌输，将学生的学习过于模式化，而忽略了在教学过程中学生的主体地位。在幼儿园的教学当中，教师应当充分以学生为主导，教学的课程也应当根据学生的学习情况以及知识的掌握程度来进行合理的安排，另外由于起初进入到规律化的纪律化的学习环境中，许多幼儿园的学生不能够适应这样的脱离家庭的自主的学习生活环境，因而情绪上会存在起伏与波动。作为幼儿园的教师应当在学习和教学的过程中，及时观察到学生的情绪变化，对学生进行积极的引导与沟通。<sup>[3]</sup>及时发现学生的问题，并且及时解决学生的问题。学生的心情和学习兴趣直接影响到教师的课堂质量和教学任务的进行。针对幼儿园阶段的学生心理来说，采用游戏化的教学模式，更能够帮助学生投入到学习当中。更能够帮助学生形成良好的学习习惯。同时，在学校的教学过程当中，由于这个阶段的学生年龄较小，幼儿园教师应当以鼓励式的教学方式为主，鼓励式的教学模式能够帮助学生树立自信心，同时也能够充分调动学生学习的积极性和兴趣。<sup>[4]</sup>

例如，教师在教学的过程中要始终以学生为主体，采用游戏化的教学模式。幼儿园的幼小衔接工作也是为学生尽快适应小学的学习生活做铺垫，因而一定量的小学知识的引入也是应该具备的。但是由于幼儿园阶段的学生的心理不够成熟，对学习还未形成成熟的认知，因此可以在幼儿园阶段以

引导式的学习为关键。同时对于字母以及数字和拼音的知识也可以适当引入，教师可以将数字做成卡通卡片，配以学生喜欢的动画形象，来引导学生进行主动的认知和学习。这样既能够提升学生的学习兴趣，又能够帮助学生快速掌握知识，为幼小衔接的课程做充分的保障，同时也要观察学生的学习情绪的变化，发现情绪不高的学生，要进行合理的疏导和沟通。在教师的课堂当中要积极地与学生互动，根据学生的课堂表现情况，幼儿园教师可以予以学生一定的奖励。对于课堂认真听课，保持良好坐姿的学生，教师可以奖励他/她一朵小红花，将小红花的获得数量贴在班级中的小黑板上，学生可以在每周结束后用自己获得的小红花兑换相应的礼物，这样既能够激发学生学习的兴趣，也能够帮助学生形成良好的学习习惯。

### （三）注重家校合作的教学模式，以提升教学质量为根本目标

对于学生的学习方式的培养仅仅依靠幼儿园教师单方面的努力是远远不够的，幼儿园阶段一个重要的方面是帮助学生形成良好的生活作息和学习习惯，同时也要培养学生对于学习的兴趣。因此，想要从根本上提升幼小衔接课程的教学成果，需要学校和家庭共同努力才能够达到理想的效果。在幼儿园当中，教师的任务不仅仅是帮助学生学习知识，帮助学生适应学校的生活，更重要的是对于学生的学习习惯的培养，帮助学生形成良好的学习习惯。在幼儿园的学习过程中，教师应当引导学生形成良好的坐姿以及正确的读书姿势，这一习惯的养成单单靠教师的口头强调是远远不够的，教师可以以儿歌的形式将这些良好的生活习惯教授给学生，每天早上都带着学生进行唱儿歌的环节，通过每日的重复强调，将这种良好的习惯融入学生的意识当中。<sup>[5]</sup>另外，作为幼儿园的教师，应当起到带头模范作用，教师是学生学习的榜样，因而教师应当以身作则，帮助学生形成良好的习惯。同时，学校环境的熏陶可以帮助学生形成良好的习惯，也需要家长的积极配合，在课堂之外起到引导和监督的作用，加强对于孩子的习惯的养成。当前也存在诸多的教学错误导向问题，这也与家长错误的培养观念有着直接的联系，因而也应当重视对于家长教学观念转变的积极引导，充分发挥家长的积极正向的导向作用。作为幼儿园，对于教师的聘用，应当提高幼

儿园的教师准入的门槛，教师应当具备充足的教育观念与能力。幼儿园可以举办家长育儿交流会议，邀请学生家长积极参加，为学生家长普及更多的关于幼儿园阶段的学生教学方面的注意事项，这也能够在一定程度上帮助学生家长理解并且支持幼儿园的教学工作，保障教学过程的顺利进行。

例如，帮助学生形成良好的学习习惯需要家校充分进行合作，因而作为幼儿园教师应当根据学生每日的学习以及在校的表现情况，及时与家长进行沟通，对于学生存在的问题以及情绪的变化，应当及时与学生家长进行了解，这也能够帮助教师更好地了解学生的性格秉性，帮助教师更加快速地掌握学生的特点，从而能够尽快地形成良好的习惯。幼儿园可以定期开展家长会以及亲子运动会等，加强家长与学校的沟通与联系，从而更好地实现教学质量的提升，学生的综合素质的提升。对于成功的教育成果，需要多方面的通力合作，对于幼儿园阶段的学生的教学模式的规划与安排应当与学生这一年龄段的身心发展情况为基础来进行合理的安排，因而通过家长交流会，帮助学生家长与学校教师进行充分沟通，双方进行通力合作和积极配合，共同建设全面的发展的幼小衔接的课程体系。

### 参考文献

- [1] 张辉. 再探日本“幼小衔接”问题——基于其幼儿园教育内容的历史演变 [J]. 启迪与智慧: 下, 2020 (2): 2.
- [2] 孙可宁. “去小学化”背景下幼小衔接问题研究——基于对幼儿园教师和小学教师的比较分析 [J]. 职业技术, 2020, 19 (12): 5.
- [3] 任丹萍, 赵慧君. 日本幼小衔接政策的新动向——以日本 2017 版《幼儿园教育要领》为蓝本 [J]. 现代教育科学, 2021 (4): 7.
- [4] 陈彦, 欧阳春玲. 搭建桥梁, 双向建构——幼小衔接课程的探索和实践 [J]. 早期教育: 教育教学, 2021 (11): 3.
- [5] 米玛顿珠, 周昕佩, 迪花. 乡村幼儿园幼小衔接存在的问题及其对策 [J]. 山海经: 教育前沿, 2021 (25): 1.

### 作者简介

任怡 (1994.2—), 女, 汉族, 籍贯: 山东青岛, 本科, 现任青岛市城阳区棘洪滩街道中心幼儿园业务园长一职, 主要负责教研工作。